



Почему Борис Титов предлагает отменить само понятие «пенсионный возраст». **стр. 2**

Чем грозят российской экономике новые американские санкции. **стр. 13**

Как долго продажи автомобилей в России смогут продолжать быстрый рост. **стр. 14-15**

Из-за чего лихорадит российский рынок выездного пляжного туризма. **стр. 16**

ООО «МЕЖДУНАРОДНАЯ МЕДИА ГРУППА»

№28 (1359)  
6 августа 2018 г.

# ФИНАНСОВАЯ

Г А З Е Т А

Издается с 1915 года

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ



Изменение за неделю	Международные резервы РФ \$459,5 млрд +0,3%	Курс доллара 63,45 руб. +0,8%	Курс евро 73,47 руб. +0,2%	Ключевая ставка 7,25% 0%	Инфляция 2,4% +0,1 п.п.	MosPrime Rate 7,33% -0,08 п.п.
---------------------	---	-------------------------------	----------------------------	--------------------------	-------------------------	--------------------------------

## САМЫЕ КОРОТКИЕ ПРОГНОЗЫ

### Кредитование вырастет

Темпы роста розничного кредитования в России по итогам года могут составить до 20%, корпоративного – до 6–7%. Такой прогноз озвучил зампред Банка России Василий Поздышев.

### Санкции обвалит рубль

Курс рубля может снизиться на 15%, если США введет санкции в отношении российского госдолга, запретив нерезидентам покупать ОФЗ. Таков прогноз аналитиков Citi.

### Пшеница не хватит

Резкое сокращение посевных площадей под пшено, наблюдающееся в РФ второй год, может привести к дефициту пшеницы и даже его импорту в текущем сельхозгоду. Такое мнение высказал гендиректор Института конъюнктуры аграрного рынка Дмитрий Рылько.

### Боливар не вынесет нулей

Президент Венесуэлы Николас Мадуро объявил, что с 20 августа национальная валюта (боливар) будет денонмирована и поменяет имя. В стране будет обращаться «суверенный боливар», на котором будет на 5 нулей меньше, а курс привязан к криптовалюте Petro.

### «Победа» купит новые Boeing

Авиакомпания «Победа» может закупить 30 новых самолетов Boeing-737 MAX8, компания проводит конкурс на оказание консультационных услуг по покупке самолетов. Стоимость контракта на консультационные услуги составит 6 млн руб.



Закон об информировании клиентов НПФ вышел из Думы через два с лишним года после внесения. ТАСС

## На месте накопления

Клиентам НПФ напомнят, что они крепостные

На прошлой неделе президент подписал закон, вводящий обязательное информирование граждан о потере ими инвестиционного дохода при досрочном переводе пенсионных накоплений. Тем самым предполагается снизить убытки клиентов НПФ при переходах из одного фонда в другой, а они, как известно, имеют место в 99 случаях из 100.

Только за два последних года граждане потеряли в связи с переводом пенсионных накоплений около 81 млрд руб. И новый закон не сможет защитить их в полной

мере от новых потерь. Конечно, он поможет кому-то своевременно отказаться от намерения поменять НПФ. Мошенничество, связанных с переходами «молчунов» и иных клиентов, не подозревавших о том, куда-то что-то переводят, станет меньше. Но во многих случаях дело будет выглядеть так, словно люди принимают убытки добровольно и осознанно.

Так что закон только замаскирует проблему, созданную государством гражданам три года назад, когда несвоевременный перевод накоплений стал караться

конфискацией инвестиционного дохода. Между тем, цель, ради которой все затевалось, так и останется недостигнутой. Речь ведь шла о стабилизации клиентской базы НПФ и переходе к более долгосрочным и доходным для клиентов инвестициям. Последнее выглядит насмешкой над будущими пенсионерами, уже потерявшими миллиарды. Но на фоне бесконечных реформ и все новых проблем у пенсионных фондов об этом мало кто вспоминает.

ОКОНЧАНИЕ НА СТ. 3

## Последняя торговая война

В сражениях мировой торговой войны наступило затишье. Но, по-видимому, временное, несмотря на последние переговоры американского президента Дональда Трампа с председателем Еврокомиссии Жан-Клодом Юнкером. Международные финансовые институты и ряд крупных инвестиционных банков прогнозируют ухудшение экономической ситуации в мире уже в конце этого года в случае обострения торговых противоречий.

Ставить палки в колеса мировой торговле в этом году, как известно, начали США. В марте были повышены на 25 и 10% соответственно тарифы на сталь и алюминий, произведенные в Китае, России и ряде других стран. 1 июня – в ЕС, Мексике, Канаде и Австралии.

6 июля был нанесен более мощный удар по Поднебесной.

ОКОНЧАНИЕ НА СТ. 4

## NOTA BENE

\$271,2 млрд

составляет совокупное состояние 24 богатейших миллиардеров России по состоянию на 1 августа. По сравнению с началом года их капитал вырос на \$13,96 млрд.

## ВОПРОС НЕДЕЛИ:

## Надо ли спешить с повышением пенсионного возраста?

Всем очевидно, что российская пенсионная система не соответствует реалиям страны и ожиданиям граждан и нуждается в реформировании. К сожалению, вместо масштабной реформы наше правительство пошло по пути примитивного повышения пенсионного возраста, причем быстрого и значительного.

Основной его мотив – снятие нагрузки с федерального бюджета по поддержке ПФР. Но острота этой проблемы пока не столь велика. О нынешнем сравнительном бюджетном благополучии (профицит бюджета, гигантский запас

дополнительных доходов за счет превышения ценой нефти уровня, заложенного в бюджетном правиле, огромный потенциал повышения эффективности бюджетных расходов и другие факторы) я уже писал (см. ФГ от 2 июля 2018 года). Так что правительство работает с большим опережением, тем более что демографическую яму нам предсказывают лишь после 2030 года. В самом желании быстро решить будущую проблему нет ничегозорного, если бы способ решения не вызывал массу вопросов.

Пожалуй, главный из них – состояние рынка труда. Где те рабочие

места, которые займут люди, ранее выходявшие на пенсию после 55 и 60 лет? Они составят конкуренцию молодежи, безработица среди которой уже достигает 18%. Хорошо известно, что людей в предпенсионном возрасте крайне неохотно берут на работу. Таким образом, ставка делается на то, что они сохраняют места, не освободив их для следующих поколений. Для поддержки этой схемы Минтруд выступил с абсурдной идеей введения ответственности за увольнение работника в предпенсионном возрасте. Эффект будет обратным – людей станут увольнять до достижения установленного порога.

Помимо пенсии граждане потеряют еще и многочисленные льготы пенсионеров (отсутствие налога на недвижимость, бесплатный проезд, субсидии на ЖКХ и др.). Об их компенсации правительство вообще не говорит, молча признавая, что гражданин обернут дважды.

Единственный «пряник» – повышение пенсий примерно на 1000 руб. в год. Сумма столь мизерна особенно с учетом ускорения инфляции из-за повышения НДС, что вызывает скорее разочарование и удивление.

Главная проблема в том, что повышение пенсионного возраста

решит финансовые вопросы лишь на время. Очевидно, что солидарная пенсионная система в нынешних и особенно будущих демографических условиях недееспособна. Однако для развития накопительной системы власть не делает ничего.

Ограниченный объем газетной колонки не позволяет даже перечислить все возникающие при нынешнем варианте реформы проблемы. Увы, пути их решения правительство не предложило.

Андрей Нечаев,  
профессор Ф